

以人民为中心,乌兰察布司法行政机关亮点工作系列报道(十二)

平安建设步履铿锵 法治建设行稳致远

察右后旗交出优异司法行政答卷

过去的工作,是今后发展的基础;总结过去,就是更好地发展未来。近年来,乌兰察布市察右后旗司法行政工作以习近平法治思想为指导,紧紧围绕全旗中心工作,忠实践行以人民为中心的发展思想,抓住全面、突出重点、服务大局、稳扎稳打,全面提升司法行政工作质效,扎实有效推进全面依法治旗各项工作,大力开创全面依法治旗崭新局面,为全旗经济社会科学发展和平安法治察右后旗建设提供了强有力的司法行政力量。



察右后旗司法局党支部书记、局长 曹雪峰

依法治旗

普法宣传与法律服务“齐头并进”

2022年是深入实施“八五”普法规划的关键一年,对于备战2023年全面贯彻落实“八五”普法规划起着至关重要的作用。鉴于此,察右后旗司法局及时制定出台了《2022年察右后旗普法与依法治理工作要点》,以“法律六进”为载体,以“谁执法谁普法”普法责任制为抓手,以加强法治文化建设为重点,充分发挥普法宣传活动的宣传作用,在全旗范围内广泛开展了进机关、进学校、进农村、进社区、进企业、进牧区“法律六进”宣传教育活动,累计发放普法宣传资料25000余份。

为做好公共法律服务工作,该局深入开展了民主法治示范村(社区)创建活动,按时完成了评选推荐工作,加

大法律援助工作力度,不断完善公共法律服务平台建设,实现了全旗电视用户足不出户就可以享受到“4K智能机顶盒公共法律服务终端”提供的法律服务,相继开展了“律师进社区(农村、牧区)法律服务活动。

在法律援助工作中,该局大力开展法律援助法和“法援惠民生”宣传活动,不断扩大法律援助覆盖面,将农民工、残疾人、妇女、未成年人、老年人、贫困户等弱势群体作为法律援助的重点对象,放宽经济困难审查程序,优先受理、优先审查、优先办理、应援尽援、应援优援,努力建设用心、暖心、安心的法律援助“三心”工程,有力地维护了弱势群体的合法权益。

依法治旗

建设法治政府与规范执法行为“并驾齐驱”

按照乌兰察布市依法治市、法治政府建设工作要点和2022年察右后旗依法治旗重点工作任务分工方案,察右后旗司法局强化依法治旗统筹协调工作,抓好法治察右后旗规划,提请旗委全面依法治旗委员会审议通过了《中共察右后旗委员会、旗人民政府贯彻落实〈法治中国规划(2020-2025年)〉工作举措》和旗委全面依法治旗委员会2022年工作要点,推进相关工作有序开展,进一步健全完善“谁执法谁普法”普法责任制,推动法治政府建设各项任务落实落地,建立健全党政主要负责人年度述法机制,将习近平法治思想列入各级党委(党组)理论学习中心组重要学习内容、列入旗委党校(行政学院)重点课程,组织召开了党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责述法评议会议,聚焦“责”“廉”“法”主题,既对过去的工作进行了全面总结,又对存在的问题进行了认真梳理,并提出了切实可行的整改措施,为全面依法治旗工作打下了坚实的基础。

按照行政规范性文件合法性审核机制文件精神和工作要求,察右后旗司法局依法对旗政府及各职能部门转来的行政规范性文件开展了合法性审核工作,提出了合法性审核意见。2022年,该局共计审核本级各类文件、合同、议题等30件,规范性文件实现了备案“零纠错”。深入推进党政机关法律顾问配备工作,全旗共有18个党政机关配备了法律顾问,法律顾问在服务党政机关依法决策、依法行政等方面发挥了重要作用。

从2022年起,察右后旗司法局全面加强行政执法规范化建设,完善行政执法程序、规范行政执法行为、提高行政执法效能,着力健全行政执法权力制约和监督体系,开展行政执法案卷评查,对存在问题的行政执法案卷下达整改通知书,督促、指导各行政执法单位组织行政执法人员集中学习行政处罚法等相关法律法规,全面推行行政执法公示制度,筑牢全面依法治旗根基。

依法治旗

排查调解纠纷与监管矫正对象“双管齐下”



社区矫正对象集中学习警示教育大会

近年来,察右后旗司法局根据经济社会发展需要,建立了旗、乡镇(苏木)、村(嘎查)三级人民调解组织,在医疗、物业、环保、劳动、交通5个领域建立了行业性、专业性人民调解委员会,大力推进人民调解、司法调解、行政调解“三调联动机制”,充分发挥人民调解工作的“第一道防线”作用,减轻当事人诉累,维护当事人合法权益。2021年8月,该局与察右后旗人民法院联合成立了察右后旗诉前纠纷人民调解委员会,截至2022年底,累计调解纠纷478起,调解成功率100%。2022年4月,该局联合察右后旗人民法院对该旗各苏木乡镇人民调解员开展集中培训,学习线上人民法院调解平台的具体操作流程,提高人民调解员多渠道解决纠纷的能力。

2022年11月,该局建立的“多元化解纠纷调解室”在察右后旗白音察干镇西泉村委会正式揭牌成立,标志着该局在探索建立多元化解纠纷机制上再次迈出了可喜的步伐。

在人民调解工作中,察右后旗各级各类人民调解组织充分发挥各自优势,抓早、抓小、抓苗头、抓隐患,始终坚持“以调为主、以调促和、以和促解”的调解原则,对邻里纠纷、婚姻家庭纠纷、损害赔偿纠纷、物业纠纷等各类纠纷及时开展调解工作,针对双方当事人诉求,梳理出纠纷焦点,通过采取“换位思考、热点问题冷处理、算账对比”等调解方法,

在双方当事人诉求之间寻求“最大公约数”,努力将纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。2022年,该局各个司法所累计开展纠纷排查57次,调解纠纷144起,调解成功141起,调解成功率97.99%,实现了定分止争、案结事了的工作目标。

在社区矫正工作方面,察右后旗司法局不断提升预测预警预防能力,严格落实社区矫正对象各项管理教育制度,规范社区矫正对象外出管理工作,严把社区矫正对象私自外出;严把社区矫正对象外出审批程序,加大社区矫正对象外出期间通信联络、信息化核查力度,堵住社区矫正对象外出管理环节的风险隐患。围绕社区矫正“教育、感化、挽救”的工作目标,建立了社区矫正对象请销假制度。根据社区矫正对象具体情况,因人而异实行个性化矫正措施,在采取心理疏导教育的同时,对社区矫正对象给予生活上的关心,帮助社区矫正对象重拾生活的希望和信心,力求社区矫正工作取得实效。2022年,该局社区矫正执法大队共接收社区矫正对象24人,未发生脱管漏管、重新违法犯罪现象。

此外,察右后旗司法局率先在乌兰察布市提出运用了GPS定位系统加强社区矫正对象监管工作,并创新推出了察右后旗社区矫正对象监督共享管理平台,该项举措在该市其他旗县区得到了推广应用。(郭成田 婷婷)